

从学科领头人到病区护士,他们在疫情暴发时挺身而出

通大众校友绘就抗疫群英谱

【连线 湖北】

疫情危急时刻,包括南通在内的全国各地医务工作者扶危渡厄,慷慨赴难,奋战在抗疫一线。这些白衣天使中,不少都是从南通大学走出的。3月10日,记者走访“通大校友冲锋队”,听听他们的抗疫故事。



从左至右依次为明蕾蕾、冯健、陆舒。

三次出征,白衣战士的担当始终如一

今年1月,新冠肺炎疫情大肆侵袭,作为南通大学附属医院呼吸与危重症医学科的负责人,冯健当仁不让地成为这场阻击战里“冲锋陷阵”的领头人。

冯健是南通大学1986级校友,“战役”打响后,从选派精兵强将勇挑发热门诊的诊治重任,到及时安全转移一病区病人、扩充监护病房床位,再到组

建危重症不明原因肺炎病区,一项项急令的“逼迫”,冯健都迎刃而解。

这些紧锣密鼓的工作也让冯健想起了同样不平凡的2003年。在当年的“非典”战役里,冯健与战友们驻扎在“非典”隔离病房里,与病魔鏖战了一个多月。

2008年的春夏之交,又一场

痛彻心扉的灾难将冯健推向了最前线。冯健作为队长和临时党小组组长,带领5名战友支援江苏省所有医疗点中条件最为艰苦的四川平武县豆叩镇。在那里,除了需要诊治镇上病人,冯健团队还要克服余震的威胁,攀爬崎岖的山路,进山巡诊。历时14个日夜,他带领团队出色完成使命,平安凯旋。

今年2月1日,在通大附院紧

急组建第一批援湖北武汉医疗队时,冯健早已做好冲锋陷阵的准备。鉴于须统筹协调科室各项工作,院部让冯健镇守在大本营。2月10日晚,院部接到需组建第二批援湖北黄石医疗队时,冯健还是那句话:“请组织让我去!”

2月11日,冯健担任通大附院援黄石医疗队队长,带队奔赴抗击新冠肺炎疫情的第一线。

践行誓言,医者伉俪同心抗击疫情

乍暖还寒的2月,武汉封城已经半个月了。2月2日,南通大学附属医院首批驰援湖北危重症救治医疗队出征,前往这场战役的最前线,医学院生物化学与分子生物学系尹晓敏老师的爱人、附院重症医学科主治医师陆舒光荣地成为7名队员之一。

陆舒和尹晓敏相识于2000

年,那一年,他们成为南通大学医学院(原南通医学院)2000级临床医学专业的学生,五年的求学生涯、共同的医学梦想让两位年轻人走到了一起,组建了幸福家庭。

谈起陆舒此次举动,尹晓敏说:“我早就知道他有这个想法,我们全家都是支持他的,包括我们

的女儿。”尹晓敏表示,当年本科毕业后她继续攻读研究生学位,然后选择了留在母校从事医学人才培养工作,她心中始终有一个治病救人情结,所以平时很支持他的工作。

众所周知,重症医学科接触的都是危重患者,病情错综复杂、变化无常,非常考验医生的业务能力和应变能力,早出晚归是常态。尹晓

敏心疼他,但更多的是理解和支持。尹晓敏告诉我们:“既然选择了医学,就选择了责任、义务和奉献。大学期间,我们两个人都光荣地加入了中国共产党,这次出发前,他跟我说,在疫情最严重的一线,在最需要医护人员挺身而出的时刻,他一定要站出来,这是践行当年入党时的庄严誓言。”

勉励后辈,白衣天使“疫”线以身作则

“随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党!支援武汉、武汉加油!”这是南通大学杏林学院校友明蕾蕾微信朋友圈最近的一条消息。

明蕾蕾是南通大学杏林学院护理学专业2013届校友,现

就职于南通市通州区人民医院。刚入大学时,她录取的专业是广播电视新闻学,为了实现自己的从医梦,她通过考核转入护理学专业。

1月26日,包括明蕾蕾在内的通州队员与南通大组均分

在江夏第一人民医院某病区。正如南通市通州区人民医院护理部瞿邱炜主任对她的评价:“这次‘新冠’来袭,她迎难而上。她做出这个选择我们大家一点都不惊讶,因为这就是她,她是一名有担当、有责任心、有使命感的优秀党

员护士。”

虽然离开了学校,但明蕾蕾对母校感情很深,她在采访中对母校的学弟学妹们说:“无论今后选择什么岗位,都应当在其位谋其政,尽职尽责,这样才能问心无愧。”

本报记者龚丹

本报通讯员冯健
本报记者冯启榕



符小斌,自17年前开启心理咨询公益事业起,至今个案咨询时间8000多小时。都说医者仁心,而医者,同样为仁者。

当南通医护人员出征湖北后,关爱其家人并协助解决诸多现实问题,成了后方人员的当务之急。妇联秦艳秋主席致电于她,问能否对这批家庭给予更多支持?她爽快答应:没问题,我的手机,会24小时为这些家庭开着。

戴医师的先生和父亲先后来电:上小学的孩子隔代带养一周后,作业质量和学习习惯大滑坡,父子、翁婿间冲突连连。年轻人的焦躁无措、老年人的委屈不服,都被符小斌耐心倾听到,被看见接纳着。有了她的陪伴共情和客观中立的启发,两代人尝试着先处理情绪,再分析

事情,调整着自己的言语和行为。后续回访时,情况已经得到初步改善。

还有娃爸去了湖北后,被两个调皮娃娃搞得快要原地爆炸的妈妈,在符小斌的陪伴启发下,尝试统筹安排——工作请同事帮忙、家务让大娃学做、自己多陪小娃并鼓励姐姐,终于轻松不少。

最早驰援武汉的医护人员已在前方一个多月,大多家中波澜不惊,静好安定,让符小斌颇为欣慰。疫情本身就易引发焦虑抑郁恐惧等心理问题,不得不长期宅家共处,又让亲子、夫妻间的矛盾不断激化。从12338和12355转来的电话明显增加,每天少则两三个,多达五六个。有总想改造老公的90后,小两口从语言暴力升级为身体暴力,屡战屡败后愤怒绝

望;有感觉为夫家持续三十年付出金钱和劳力而不被重视的女性,始终学不会爱自己,电话接通后先痛哭五分钟;有摔了青春期儿子手机的父母,面对亲子之间的剑拔弩张深感无力为力……

感受被同样感受,就是疗愈的开端。符老师懂得他们的苦,因为她也经历过太多的彷徨无助,靠着专业学习和自我疗愈,一路助人自助,方才练就了现在的她。若非濒临崩溃时无计可施,谁会主动跟陌生人自曝隐私?求助者未必就比心理师弱,但此刻,需要有人帮助他们觉察自身潜能,找回自信和勇气。她感谢他们的信任,坚持优势视角,助力他们从内心生长出力量,继续面对生活的不易。

医身者常自谦:有时是治愈,常常在帮助,总是在安慰。医心者亦如此。心理病毒的险恶在于:它会让人的认知和行为逐步偏离常态,导致能量越来越弱。善医者如符小斌,会根据个体情况,调动专业能量,陪同他们走出困境,为其心理发展增能。她摸索着,实践着,快乐着——我有,我愿意给。而真心的给,不但不累,还很有成就感。

那些因她陪伴而发展增能的孩子们,如澄镜,如阳光,映亮并温暖了她。喜悦从心底长出来,专业在操练中精进着,她被推选为江苏省妇联执委和三八红旗手。这是信任,也是责任,于符小斌而言,一如既往地带领“崇川润心”志愿者团队,继续唤醒和治愈更多的人,是她的小目标。丁兆梅

医心者,仁 ——省三八红旗手、妇联执委符小斌老师印象